

前辈的支持让她感动

“感谢足协的老领导和海南领导对海南中学韦海英足球培训中心的支持，我一定会脚踏实地发掘和培养出更多优秀的足球苗子。”韦海英说。

韦海英成立海南中学足球培训中心，得到了许多国内足坛名宿的肯定。前中国足协副主席年维泗、中国足协副主席容志行和前中国女足主帅马元安到场，为该培训中心成立揭牌剪彩。年维泗说，我们要让青少年在体育运动中感到快乐，给孩子们一个“没有污染”的足球场，要在全面发展中培养足球人才。

前中国女足主帅马元安对韦海英评价颇高。在马元安的眼中，韦海英不但是美女，还经常在队中扮演“关键小姐”的角色。马元安说，韦海英为中国女足在大赛上力挽狂澜最早是在1993年的世界大学生运动会上，当时在决赛中中国女足面对实力强劲的美国队长时间处于下风，正是韦海英利用边路的快速突破，连进两球，彻底击垮了美国队，夺得了那届国家队组建以来的第一个世界冠军。在球场上，韦海英为国争光，在培训青少年方面，他希望韦海英能再创辉煌。马元安说，海南中学韦海英培训中心成立后，要在平时的训练中多打磨球员的技术，培养出接球好、控球好、过人强的球员，希望海南中学韦海英足球培训中心以后能多涌现出几个“韦海英”。

中国足协副主席容志行说，希望海南中学韦海英培训中心在平时的训练和教学中，要让球员掌握扎实的足球基本技术，培养足球意识，通过一次次过人、射门让学生体验到足球的快乐。

海南发展女足有传统

目前，海南女足的水平和成绩虽然远不如京津沪等地，但海南足球的发展有自己的轨迹。从1982年海南尖峰岭女足成立算起，海南足球发展已经有34年。在韦海英看来，海南的女孩子爆发力强、速度快，有不服输的劲头，很适合踢足球。

虽然这些年远离海南，但韦海英说起海南足球如数家珍。韦海英说，1994年，海南大学和海南师范大学先后组建了女子足球队。海师大女足多次参加全国大学生女足锦标赛，填补了我省大学生女足没有参加过全国大赛的空白。琼中女足组队10年来，在国内打响了招牌。去年，该队夺得了“哥德堡杯”世界青少年锦标赛12岁年龄组的冠军，今年，该队卫冕成功。

在韦海英的9年国脚生涯中，她共赢得了4次亚洲杯冠军、两次亚运会冠军、一次世界大学生运动会冠军和一次奥运会亚军。她能成为一名足球运动员纯属机缘巧合。30多年前，韦海英是海南中学田径队的队员。她说，那时海南中学没有女子足球队，在一次和农垦中学的女足比赛时，海

中队人手不够，田径队教练让她披挂上阵“救场”。正是那次意外的出场，开启了她的女足生涯。1987年，16岁的韦海英入选了中国女足，成为了国家队最年轻的国脚。她也是迄今为止，从海南走出的唯一一名女足国脚。这么多年来，她心里一直有个困惑，为何她当年能入选广东女足？二十多年后，广东队教练给她揭开了谜底。韦海英说：“广东队的教练对我说当时就是看中了我能拼善抢，有一股不服输的精神。”

希望用三到五年
打造一支女足强队

“海南女足未来不是梦。”韦海英信心十足地说。

韦海英说，海口女足发展势头较好，目前，海口一中、海口四中、海口灵山中学和海口白驹中学等多所中学开展了校园足球，这些都是以后海口女足成长的中坚力量。在前两届的省青少年足球锦标赛上，组委会还特设女子组比赛。

在韦海英眼中，海南特别是海口发展女足有得天独厚的优势。她说，海口交通便利、训练场地条件较为优越，假如能组建一支女足队伍，肯定可以吸引省内的好苗子和优秀教练员加盟。对此，马元安表示赞同。马元安说，其实从1991年第一届女足世界杯开始，世界女子足球的发展20多年进步不大，还处于发展阶段，只要我们选好苗子，找好教练，训练得法，女足水平的进步会比男足容易得多。海南的气候得天独厚，非常适合踢足球，像他从北京飞过来的人，一走出飞机舱门就感觉非常舒服。

作为土生土长的海南人，韦海英对海南的感情毋庸置疑。尽管她在香港定居二十多年，在那里事业有成，也曾执教过香港女足，但她一直想为家乡的足球事业发展做点事。韦海英开玩笑说：“再不为家乡做点事，我们就老了。”

韦海英表示，海南中学韦海英足球培训中心成立后打算在全省招生，致力培养我省女足苗子，为海南足球储备人才。她还有意组建较高水平的海口女足队伍，并为这支球队配备专业的、高水平的教练队伍，有可能的话，她还将从国内选拔好苗子。目前韦海英的教练团队已经组成。她说：“我在2002年获得了全国教练A级资格证，在我的教练团队中包括前香港队队长梁帅荣和香港体育大学女子足球队教练叶志伟，梁帅荣是亚足联教练导师、持亚足协A级教练证。此外，海南师范大学毕业的前琼中女足队员和本土教练将成为俱乐部的专职、兼职教练，前中国女足的队员以后还将不定期来琼授课。”她希望用3到5年的时间打响海口女足的名声，让海口女足成为国内青少年队中的一支劲旅。

韦海英说：“我非常愿意为海南足球的发展做贡献，也希望得到省市有关部门的大力支持，共同打造海南女足的铿锵玫瑰。”

韦海英

再不为家乡做点事

文海南日报记者 王黎刚

就老了

2013年，韦海英
在海南大学举行的一
场友谊赛中。

刘孙谋 摄

今年45岁的前女足国脚、海南屯昌人韦海英近日在海口举办海口足球论坛和海南中学韦海英足球培训中心的挂牌成立仪式。这名从海南走出的国脚表示，要打造海南女足的铿锵玫瑰。



10月29日，韦海英(右二)在韦海英足球培训中心揭牌仪式上。

海南日报记者 张茂 摄



2013年，韦海英与琼中女足小队员们合影。

刘孙谋 摄

给韦海英点赞
年维泗：

文海南日报记者 王黎刚

“我来海南是给韦海英鼓劲加油、点赞的，要是海英成立男子足球俱乐部，我还不来了。”今年83岁的前中国足球主席、中国足坛名宿年维泗在海口足球发展论坛和海南中学韦海英足球培训中心挂牌仪式上风趣地说。

年维泗认为，足球运动普及一直是个重要课题。目前海口与全国一样，正在大力抓校园足球，海南中学韦海英足球培训中心主抓女足的路子正确。他希望韦海英能充分利用她多年的足球经验，从挖掘苗子、以身作则、多做家访等多方面，一步一个脚印地做好每个环节。

年维泗认为，退役运动员当教练难度不大，但像韦海英这样成立一家培训中心，系统地培养和挖掘一批人才，难度较大。他希望韦海英能耐住寂寞，吃得了苦。“打造一支全新的队伍需要付出很多。海口各级领导对足球很重视，组建海口市女足希望能得到政府的全力支持。海口的校园足球开展得不错，但需要教练有一双慧眼，从中选拔出有潜力的好苗子加以培养，最终走上专业足球运动员的道路。”年维泗说。